

# 不要高耗能低附加值的GDP

□ 孙秀岭

能源是指煤炭、石油、天然气、生物质能和电力、热力以及其他直接或者通过加工、转换而取得有用的各种资源,是人类赖以生存和发展的基础,是经济社会可持续发展的重要物质保证。山东作为经济大省、人口大省,也是作一个能源消费大省。多年来,我省在能源开发利用等方面取得了巨大成就,但由于产业结构等原因,高耗能企业数量不是少数,能耗居全国首位,主要能耗指标远高于全国平均水平,同时能源需求仍在惯性增长,越来越依赖“外部”,能源约束已成为制约持续发展的重要“瓶颈”。如果这种状况继续下去,资源难以承受,环境难以容纳,经济发展将难以维系,节能问题迫在眉睫。

节约能源,说起来容易做起来难。从笔者调查情况看,不少高耗能企业,过去都是一个一个与财政、税收、就业等息息相关的“金娃娃”,有的甚至是地方的

“支柱”和“钱袋子”。若强行淘汰这些高耗能企业,阻力肯定不小;若进行节能技术改造,则要花费一笔不菲费用,需要承担一定经济压力。正因如此,虽然不少企业明白节能的好处,有助于降低生产成本,减少污染物排放,但在现实中,却存在着节能投入不够,缺乏节能招数,内在动力不足等问题。企业是节能的主体,要让企业自觉自愿地节能减排,一方面要做好“减法”,建立健全能源法治体系,以严格的制度、严密的法治,该淘汰的坚决淘汰,“倒逼”企业不得不节能;另一方面要拿出更多的好招实招,特别是拿出一定的真金白银,帮助企业采用新技术、新工艺和新设备,在节能减排上“不差钱”、有账算。

节能需要严格约束,更需要有效激励。我省实施节能奖励办法,对在节能管理和节能、节能科研和推广应用、循环经济和清洁生产、新能源开发利用等方面,以及推进绿色体系建设、加快新旧动能转换中取得显著节能成绩的单位,给予一定的资金奖励,就是一个管用高招,更是一种积极导向。当然,引导和推动企业自觉自愿去节能,还需要在财政、信贷、税收、补贴等方面更加给力,在政策导向上向重点用能行业、重点用能企业和重点用能设备倾斜,从而使更多的企业青睐节能减排,推动技术创新、产业创新、商业模式创新,把节能技术培育成新的经济增长点。

节约能源,是缓解能源矛盾、改善生态环境的现实选择,是我们面临的一项艰巨任务。为了山东未来,不能再走浪费资源、先污染后治理的老路了,不能吃祖宗饭、断子绝孙,不能再要高耗能、低附加值的GDP了,我们要的是节能、低碳、循环、绿色的GDP,要的是高质量发展的GDP。

# “社保年审”须加快信息化数据化改造

□ 房清江

近日,一段“九旬老人社保年审,家人抬着爬上三楼”的视频,引发对退休人员领取养老金待遇进行生存认证的争议。人社部日前召开电视电话会议,要求重点简化待遇资格集中认证等异地业务的办理流程,全力推行异地业务“不用跑”。(5月29日《新华每日电讯》)

社保年审繁琐,问题由来已久。在一些地方,生存认证手续繁琐,有的老人需要在不同的办事地点跑多次,有的需要举着当天的报纸拍照,有的居住异地甚至需要千里奔波,偶尔还有高龄老人、卧病老人被抬着去年审,只是为了证明自己还活着。我国退休人员过亿,每年年审是相当庞大的工作量,且具有周期性、持续性,这反而会与服务与管理带来诸多难题,如何考虑人员集中、老年人口流动、老年人行动不便或者失能等等,从而衍生出关联服务队伍、设施、方式、手段以及服务态度、质量等一系列现实问题,任何一个环节的差池乃至纰漏,都会消减年审服务的便利,乃至伤害老年人的感情,显然,归根结底还是基金安全管理和退休人员信用管理策略与方式的命题。

在信息互联互通的当下,证明人还活着大抵可以通过人口死亡信息来推定,只要加强死亡人口信息管理,如民政的殡葬,公安的户籍等,推进共享,即可以有效及时堵塞冒领和骗保的漏洞。此外,可能出现的冒领骗保,完全可以配套提高相应的违法违规失信成本,加以预防与制约,并非一味地依赖不计成本的行政管控。

# 不能“只讲金牌不讲纪律”

□ 扈乔

过去的3年时间里,大连市体育局有21名党员干部因违纪违法问题受到党纪政纪处分,其中6人被追究刑事责任。该局党组在给市委的检查报告中写道:“在队伍建设中存在只讲金牌不讲纪律、只研究体育业务不关心理论学习等轻政治重业务的不良倾向,对管党治党主体责任缺乏足够重视,采取措施不力。”(5月25日《中国纪检监察报》)

正如工厂希望生产出优质产品以满足市场需求一样,体育部门希望培养出更多的优秀运动员,这本无可厚非。然而,有些地方片面以金牌数来衡量政绩,有的甚至到了“只管拿金牌,其它都不管”的地步,使体育运动充斥了太多的权力意志和功利性,有的为了金牌而出现违法违规违纪现象。

由于“只讲金牌不讲纪律”,少数地方领导为了追求所谓的政绩,大搞“形象工程”、“政绩工程”,追求大手笔、大投入,大兴土木,不注重抓党建和党风廉政建设,结果是大楼建起来了,官员倒下去了,这样的教训应当引起足够的重视。金牌不是违法违纪的“挡箭牌”,体育部门必须既抓业务提高竞技水平,又着重提高党员干部的思想素质,这样才能保证业务工作和党风廉政建设相得益彰、齐头并进,才能让金牌的“成色”经得住检验。

# 热点快评

为更好调动全社会开展节能工作的积极性和创造性,我省今年开始正式实施《山东省节能奖励办法》。这几天,2017年度山东省节能奖励入围获奖单位和成果面向社会公示,兖矿集团等五家单位和新型绿色节能LED灯具等节能成果受到广泛关注。

# 儿童票“双轨制”应成统一惯例

□ 李英锋

六一儿童节即将来临,焦作云台山、郑州动物园、中原影视城等河南16家景区联合宣布实行新的儿童免票政策。除了身高1.4米以下外,各景区对一定年龄的儿童作出免票承诺。其中,云台山景区从6月1日至8月31日试行18岁以下持证件免票、鹤壁农家大院从6月1日起试行1.4米以下或8岁以下免票。(5月29日《新华网》)

一直以来,在我国的公共交通、旅游等领域,儿童免票大多是以身高为标准,通常1.2米以下才能享受免票。近年来,儿童平均身高呈现出逐年上升趋势,且儿童发育有快有慢,有些儿童年龄很小,只有五六岁,却已经超过了免票标准。在测量过程中,也存在误差,这些因素都不同程度地影响了免票的公平性。身高免票标准广为诟病,引发广泛争议,甚至在一些售票场所引发了很多具体的争执,要求修改儿童免票规则的社会呼声很强烈。

就像汽车厂商给出的“保修多少年或多少万公里规则”向消费者提供了双重权益选择,提供了覆盖面更广、覆盖周期更长的保障,儿童票“双轨制”也给儿童提供了双重免票选择——身高高了,就看年龄,年龄超过了,就看身高——能将更多儿童,将儿童的更成长阶段,纳入免票范围,更加科学合理,更有优惠诚意,对儿童更有利。

结合年龄确定儿童票优惠标准符合公众期待,符合国际惯例,也符合法律精神。《民法总则》《民法通则》以及《未成年人保护法》《刑法》针对未成年人的界定,针对未成年人的法律责任归属,都是以年龄作为划分标准。显然,儿童票“双轨制”能与法律进行更精准的对接。

目前,我国的儿童票政策五花八门,有的还在守着身高标准的老规矩,有的则采用年龄标准,有的兼顾身高和年龄标准,但各地、各景区、各部门的要求都不一致,比如,身高标准有1.2米、1.3米、1.4米以下免票等多种模式,年龄标准也有6岁、7岁、8岁以下免票等多种模式。统一儿童票的优惠规则符合更公平地维护儿童权益的需要,势在必行。立法部门、政府或相关行业组织有必要通过法律法规或行规将儿童票“双轨制”明确为统一的规则和惯例,制定统一的儿童免票或半价票的年龄标准、身高标准,建立规范的核验机制(比如,核验儿童年龄可通过大数据,或凭借儿童的简易身份证件,核验儿童身高可允许小幅误差等)和儿童权益救济机制。无疑,这样的儿童票“双轨制”是送给广大儿童的最好礼物,体现了社会对儿童权益的呵护,能让儿童享受到更多社会资源,得到更多便利和实惠,拥有更多欢乐。

# 漫画



在流量资费下调的大背景下,“偷跑流量”却成为网络热词。“原本1个G够用一个月,如今却挺不过15天。”许多用户开始对手机流量的“非正常消耗”提出质疑。记者对部分用户手机流量使用情况调查发现,用户流量过度消耗、运营商流量计费方式不够完善等现象确实存在,已成为通信资费降低的一大掣肘。(5月29日《经济参考报》)

手机进入了流量时代。然而在“提速降费”的大背景下,却出现部分用户流量消耗过快、资费不降反升的现象。目前关于流量“偷跑”有多种说法,

比如,用户频繁打开数据服务,会导致流量消耗明显增加;再如,一些“流氓软件”会“偷跑流量”,但这些来自专业人士的说法,尚需要来自权威部门的鉴定。

当运营商不能让用户明白白消费手机流量,感觉不正常的用户就会怀疑运营商“偷流量”,这不利于运营商企业形象,也会影响消费者知情权。因此,能否向用户提供手机流量消费清单,是运营商需要思考的问题。

(文/冯海宁 漫画/唐春成)

# 希望唱响泉城 爱心汇集齐鲁

# “希望山东 福彩有爱”音乐支教活动汇演圆满落幕

□ 肖述建

5月25日晚,济南市长清区八一希望小学的孟雨晴与打工在外的父亲孟德志团聚在山东广播电视台音乐厅舞台上。孩子笑中含泪,激动地拥抱着一直在外打工、许久未曾见面的父亲。这是孟雨晴在“希望山东,福彩有爱——希望小学留守儿童音乐支教活动汇报演出”中,收获的一份特殊的六一礼物。在同一个舞台上,和孟雨晴一样,父母远在外地打工的200多名来自全省8市希望小学的留守儿童,组成了8支农村学生合唱团,呈现了一场天籁般、精彩纷呈的童声合唱。

随着城镇化进程,越来越多的农村青年进城务工,孩子在农村长与年老长辈生活在一起,再加上城乡教育资源不平衡,农村小学很少有专职的音体美教师,对于孩子身心健康发展十分不利。为弥补农村教育资源的不足,帮助留守儿童全面发展,2018年山东省福利彩票发行中心联合共青团山东省委、山东广播电视台共同开启“希望山东,福彩有爱——希望小学留守儿童音乐支教活动”。



△聊城市闫寺完小希望小学合唱《我爱你中国》

活动邀请山东大学、山东理工大学等8所高校的音乐教师与大学生志愿者奔赴农村希望小学,带领留守儿童走进音乐课堂。5月25日晚,经过精心筹划,济南、淄博、枣庄、济宁、临沂、德州、聊城、菏泽8个市的农村希望小学200余名学生相聚山东广播电视台,与2支城市小学合唱团协力献上一场视听盛宴。



△孟雨晴(右)与父亲孟德志(中)在舞台团聚

对当晚参与演出的留守儿童来说,许多人是第一次登上专业舞台。德州市陵城区海陵希望小学的孙天畅红扑扑的小脸上,一双眼睛闪着兴奋的光。他说,3个月的练习,让他对演唱产生了兴趣,他感谢支教的老师,也觉得自已很幸运。回到学校后一定会好好学习,争取将来能成为一名真正的歌唱家站在舞台上。

据了解,针对活动中发现的农村音体美师



△合唱次日孩子们来到了山东科技馆

师资力量薄弱问题,山东省福利彩票发行中心将启动“微光照亮未来”行动,在全省招募大学生到贫困地区小学支教,并为支教大学生提供经济补助和奖励。山东福彩已连续多年主办关爱留守儿童活动,邀请留守儿童与在城市打工的父母团聚,带领他们参观博物馆、美术馆,为他们带去音乐、美术课程,帮助孩子开拓视野、实现梦想。

# 枣庄福彩举行“工人先锋号”揭牌暨困难职工家庭救助活动

5月9日,枣庄市福利彩票销售管理中心在中福在线燕山路销售厅举行“工人先锋号”揭牌暨困难职工家庭救助活动,枣庄市总工会、市民政局相关领导出席仪式并为工人先锋号揭牌。

在活动现场,参与活动的领导为全市中福在线销售厅颁发“工人先锋号”牌匾,并为薛城区10户困难职工家庭发放了救助金,每户救助标准2000元,合计救助资金20000元。自枣庄市总工会发起“工人先锋号”创建活动以来,枣庄市福彩中心在中福在线各销售厅广泛开展创建活动,以“工人先锋号”创建为切入点,以提升福彩销量为目标,贴近职工,贴近彩民,贴近社会,开展了一系列卓有成效的工作。

下一步,枣庄市福彩中心将以此为契机,不断推进“工人先锋号”创建活动深入开展,使“工人先锋号”日益成为中福在线全体职工爱岗敬业,创先争优的一面旗帜,成为加强管理、改进服务的一种手段,成为展示福彩形象和弘扬职业道德的一扇窗口。(韩雷)

# “公益福彩 情暖特校”聊城福彩关爱残疾儿童

5月18日,在全国第28个助残日即将到来之际,为贯彻落实党中央关于残疾人事业新部署、新要求,提高全民助残意识,聊城市福利彩票销售管理中心开展“公益福彩 情暖特校”关爱残疾儿童公益活动,看望慰问冠县特殊教育学校的残疾儿童,向他们致以亲切的问候,并送去慰问金和慰问品。

5月18日,活动仪式在冠县特殊教育学校举行,聊城市福彩中心、冠县残联、冠县教育局及冠县特殊教育学校的相关领导出席活动,市福彩中心全体员工参加活动。活动现场,聊城市福彩中心为冠县特殊教育学校捐赠夏凉被、餐具等慰问品,为残疾儿童代表发放慰问金,并详细了解残疾儿童的学习、生活情况,鼓励他们树立信心、乐观生活、好好学习、立志成才。随后,冠县特殊教育学校的孩子们在老师的指导下表演了舞蹈《梦中的额吉》,他们用婀娜的舞步、美丽的眼神,诠释出对生命的热爱和感悟,跳出了无声的震撼,展现了热爱生活、乐观向上的精神面貌,精彩的表演赢得了现场阵阵掌声。

冠县特殊教育学校校长表示,此次公益活动的开展,为学校的残疾儿童提供了实质性



△聊城福彩慰问物资

帮助,感谢市福彩中心对特殊教育的关心和支持。儿童是祖国的未来,是民族的希望,残疾儿童是一个特殊的社会群体,他们的健康成长更需要党和政府的关怀,需要社会各界人士的帮助。聊城市福彩中心始终以实际行动践行“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,密切关注儿童事业发展,努力营造全社会关爱儿童的良好氛围,为促进未成年人健康成长而不懈努力。此次活动为冠县特殊教育学校和学生赠送的慰问金和慰问用品,全部来自福利彩票公益金。(鹿文斐 张弘扬)

# 福彩爱心图书室开进村民家门口 精神食粮补给站为文化生活“加油”

□ 孙晓琳

“年纪大了,看电视时间长了眼睛疼,正好来这里看看书。”“书里的农科知识挺有用,管理果树什么的都得上。”青岛莱西市日庄镇院东村东村,坐在宽敞明亮的爱心图书室里,翻看新到的图书,笑呵呵地议论着。日前,青岛福彩联合半岛网捐助的爱心图书室开进了农村,村民可以随时取阅图书,有了精神食粮的“补给站”,富农强农的愿望也将尽快实现。

二层小楼成了公益图书室 近日,莱西市日庄镇院东村一栋黄白相间的二层小楼外挂上了“爱心图书室”的招牌。图书室就设在二楼,长桌方椅,几排书架,里面摆满了琳琅满目的书籍,农业科学、文学、历史、教育、养生、厨艺……“我家种的葡萄,很多技术上的知识,都是听农艺师讲,一两个月听一次。有了图书室,就可以随时来找农科方面的书看了。”48岁的村民彭仁告诉笔者。

据了解,院东村以果树种植业为主,葡萄、桃、梨等果树遍布,村民很渴望涉猎更多



△青岛平度市大泽山镇院东村爱心图书室

的农科知识。什么时候打什么农药,应该如何配比,果树枝丫如何修剪等,这些都会影响果树的产量。爱心图书室刚挂牌,就吸引不少村民。68岁的王吉斋拿起一本养生书认真地看着,里面介绍了很多蔬菜等的功效。王吉斋说平时看电视看多了,眼睛疼,他喜欢看看书听听广播,偶尔钓鱼。现在有了公益图书室,又多了好去处。院东村的爱心图书室附近还有幼儿园、小学、中学,孩子们节假日都可以到这边学习。

图书室助力“树苗村”致富强农 除了院东村,另一处爱心图书室在平度市大泽山镇院东村挂牌开放。平度市大泽山镇院东村是一个名副其实的“树苗村”,村里520亩土地,有300多亩种植树苗。院东村党支部书记赵培东介绍说:“跟大多数以粮食产销为主的村不同,我们村主要是种树苗、卖树苗。”以往,村里会定期把技术人员请到村里来,给村民讲授种植技术和销售知识。但是技术员不可能天天来,除了种植技术,村民们对于后期的树苗销售指导也十分渴望。“这次福彩给大泽山镇新建的图书室里,有很多农技、栽培、营销类书籍,非常适合村民们平日学习查阅。”赵培东说。

随着生活水平日益提高,如今村民更加注重生活质量,特别是对文化生活有了更高的需求。“原来菜只要做得够吃就行,现在要求色香味俱全,咱又不会上网,不能在网上查菜谱,有了图书室之后,就可以随时去翻菜谱。”王俊红是院东村的一名家庭主妇,除了照顾一家人的生活饮食之外,如何育儿是她关注的另一个话题。“以后会经常带着小外甥来看书,从小就培养孩子的读书乐趣。”王俊红说。